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N-VA� : Nieuw-Vlaamse Alliantie
VB� : Vlaams Belang
MR� : Mouvement Réformateur
PS� : Parti Socialiste
PVDA-PTB� : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Les Engagés� : Les Engagés
Vooruit� : Vooruit
cd&v� : Christen-Democratisch en Vlaams
Ecolo-Groen� : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
Anders.� : Anders.
DéFI� : Démocrate Fédéraliste Indépendant
ONAFH/INDÉP� : Onafhankelijk-Indépendant

Afkorting bij de nummering van de publicaties: Abréviations dans la numérotation des publications:

DOC 56 0000/000
Parlementair document van de 56e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

DOC 56 0000/000
Document de la 56e législature, suivi du numéro de 
base et numéro de suivi

QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden QRVA Questions et Réponses écrites
CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral
CRABV Beknopt Verslag CRABV Compte Rendu Analytique

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte 
rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique 
traduit des interventions (avec les annexes)

PLEN Plenum PLEN Séance plénière
COM Commissievergadering COM Réunion de commission

MOT Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier) MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations 
(papier beige)
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En 2024, les électeurs de plus de la moitié des com-
munes flamandes, des 19 communes bruxelloises et des 
9 communes germanophones ont pu voter de manière 
électronique.

En janvier 2027, le contrat-cadre avec le fournisseur 
du système actuel arrive à échéance. Dans ce contexte, 
des études ont été réalisées à la demande de mon 
administration entre 2020 et 2023 tant concernant le 
vote par internet qu’une évolution du système de vote 
électronique hors ligne actuel.

Étant donné l’absence de test d’un nouveau système 
en 2024, le scénario d’un retour au vote papier doit être 
préparé car il ne peut être exclu.

En la matière, une concertation approfondie entre 
les administrations fédérales et des entités fédérées 
sur l’avenir du vote électronique en Belgique a eu lieu 
en septembre dernier.

Sur la base des visions exprimées par les entités 
fédérées concernant l’usage de vote électronique, 
des tableaux budgétaires pluriannuels ont été fournis 
concernant le développement d’un nouveau système de 
vote électronique hors ligne et l’usage à grande échelle 
de celui-ci en 2029-2030, ainsi que sur la prolongation 
éventuelle des systèmes actuel de vote électronique de 
2e génération en 2029-2030.

Sur la base de ces estimations budgétaires, le Conseil 
des ministres pourra décider si notre pays poursuit ou 
non l’organisation d’élections avec du vote électronique.

Si les moyens budgétaires – concernant le dévelop-
pement d’un nouveau système et l’achat de matériel 
- qui sont estimés à 20 millions pour l’autorité fédérale 
et 60 millions pour l’entité 2 (régions et communes) sont 
bien alloués, il sera possible d’entamer dès 2026 les 
procédures de marchés publics nécessaires.

Il est important de souligner que ce projet ne pourra 
être mené que si les autorités régionales et locales 
s’engagent également au niveau budgétaire, puisque 
le matériel sera utilisé aussi bien en 2029 qu’en 2030.

Il est de plus primordial d’observer que le délai néces-
saire pour le développement d’un nouveau système de 
vote électronique d’ici 2029 est très court, tenant compte 
des délais de marchés publics et de la nécessité de 
disposer en 2029 d’un système fiable, testé et sécurisé 
afin de garantir, et c’est indispensable, la validité de nos 

In 2024 konden de kiezers van meer dan de helft van 
de Vlaamse gemeenten, de 19 Brusselse gemeenten 
en de 9 Duitstalige gemeenten elektronisch stemmen.

In januari 2027 loopt het contract met de leverancier 
van het huidige systeem af. In dit kader zijn tussen 2020 
en 2023, op verzoek van mijn administratie, studies uit-
gevoerd naar zowel stemmen via internet als naar een 
evolutie van het huidige offline elektronische stemsysteem.

Aangezien er in 2024 geen test van een nieuw systeem 
kon plaatsvinden, moet het scenario van een terugkeer 
naar papieren stembiljetten worden voorbereid, omdat 
dit niet kan worden uitgesloten.

In september vond een grondig overleg plaats tussen 
de federale administraties en de gefedereerde entiteiten 
over de toekomst van het elektronisch stemmen in België.

Op basis van de door de gefedereerde entiteiten 
geuite visies over het gebruik van elektronische stem-
ming, werden meerjarenbegrotingstabellen opgesteld 
voor de ontwikkeling van een nieuw offline elektronisch 
stemsysteem. Daarin is ook het grootschalige gebruik 
ervan in 2029–2030 meegenomen, alsook de eventuele 
verlenging van de huidige elektronische stemsystemen 
van de tweede generatie in diezelfde periode.

Op basis van deze budgettaire ramingen, zal de 
Ministerraad kunnen beslissen of ons land al dan niet 
verdergaat met het organiseren van verkiezingen met 
elektronische stemming.

Als de begrotingsmiddelen – bestemd voor de ont-
wikkeling van een nieuw systeem en de aankoop van 
materiaal – die worden geraamd op 20 miljoen voor de 
federale overheid en 60 miljoen voor entiteit 2 (gewesten 
en gemeenten), juist worden toegewezen, zal het mogelijk 
zijn om vanaf 2026 de noodzakelijke procedures voor 
overheidsopdrachten op te starten.

Het is belangrijk om te benadrukken dat dit project al-
leen kan worden uitgevoerd wanneer ook de gewestelijke 
en lokale overheden zich er budgettair toe verbinden, 
aangezien de apparatuur zowel in 2029 als in 2030 zal 
worden gebruikt.

Het is bovendien van cruciaal belang op te merken 
dat de termijn voor de ontwikkeling van een nieuw elek-
tronisch stemsysteem tegen 2029 zeer kort is, rekening 
houdend met de termijnen voor overheidsopdrachten en 
de noodzaak om in 2029 over een betrouwbaar, getest 
en beveiligd systeem te beschikken. Dit systeem is 
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scrutins. À cet égard, mon administration a établi un 
timing conditionnel pour relever un tel défi dont l’issue 
ne peut toutefois être garantie à 100 % malgré toutes 
les ressources humaines qui pourront être déployées.

Étant donné qu’aucun retard ne peut intervenir dans 
les différentes étapes de développement, de test, de 
certification et de mise à disposition des communes du 
matériel, les engagements budgétaires que j’ai cités ne 
seront dès lors effectifs que dans la mesure où les jalons 
déterminés dans le timing conditionnel établi pourront 
être réalisés.

En fonction des décisions budgétaires prises et de 
l’accomplissement à heures et à temps des jalons du 
planning établi, le service chargé des élections veillera 
à accompagner certaines communes vers l’utilisation 
d’un nouveau système de vote électronique et/ou vers 
le retour au vote papier dès 2027.

Dans notre démocratie, il est important d’envisager 
l’organisation de nos élections de manière globale. C’est 
pourquoi mes services ont entamé dès le début de 2025 
des discussions avec des associations représentatives 
de personnes en situation de handicap, en collaboration 
avec leurs collègues des entités fédérées. Ceci afin 
d’améliorer l’accessibilité de nos élections. Ce travail 
sera poursuivi en 2026 afin notamment de couvrir les 
éléments suivants: détermination des normes d’acces-
sibilité du nouveau système de vote électronique; prise 
en compte dans la réglementation fédérale de nouveaux 
éléments en matière d’accessibilité comme entre autres 
la présence obligatoire d’un isoloir adapté dans chaque 
bureau de vote; sensibilisation bien avant les élections 
des formations politiques à la nécessité d’avoir une 
communication accessible pour tous les publics ainsi 
qu’une sensibilisation des acteurs de l’audiovisuel à 
prévoir une accessibilité raisonnable lors de la diffusion 
de leurs débats électoraux.

Les menaces hybrides ne sont plus une hypothèse et 
dès lors comme chaque année, la sécurité des logiciels 
électoraux sera contrôlée et fera l’objet de mises à jour 
et de tests end-to-end complets.

Les marchés publics des différentes applications 
électorales feront l’objet de la désignation de nouveaux 
prestataires de services. Certains (comme pour l’appli-
cation de dépôt des candidatures, de totalisation et de 
transmission des résultats) ont été lancés en 2025; 
d’autres – pour ce qui concerne l’application d’aide au 
comptage dans les bureaux de dépouillement ou celle 
de déclaration en ligne des dépenses électorales) seront 

essentieel om de geldigheid van onze verkiezingen te 
garanderen. In dit verband heeft mijn administratie een 
voorwaardelijke planning opgesteld om een dergelijke 
uitdaging aan te gaan, waarvan de uitkomst echter 
niet volledig kan worden gegarandeerd, ondanks alle 
beschikbare personele middelen.

Aangezien er geen vertraging mag optreden in de 
verschillende fasen van ontwikkeling, testen, certificering 
en het ter beschikking stellen van het materiaal aan de 
gemeenten, zullen de door mij genoemde budgettaire 
verbintenissen alleen effectief zijn voor zover de mijlpalen 
die in het voorwaardelijke tijdschema zijn vastgelegd, 
kunnen worden gerealiseerd.

Afhankelijk van de begrotingsbeslissingen die worden 
genomen en de tijdige uitvoering van de mijlpalen in de 
vastgestelde planning, zal de dienst die verantwoorde-
lijk is voor de verkiezingen ervoor zorgen dat bepaalde 
gemeenten vanaf 2027 begeleid worden bij de overstap 
naar een nieuw elektronisch stemsysteem en/of bij een 
terugkeer naar het stemmen op papier.

In onze democratie is het belangrijk om de organisatie 
van onze verkiezingen in haar geheel te bekijken. Daarom 
hebben mijn diensten al begin 2025 overleg opgestart 
met verenigingen die personen met een handicap ver-
tegenwoordigen, in samenwerking met hun collega’s 
van de gefedereerde entiteiten, met het oog op een 
betere toegankelijkheid van onze verkiezingen. Dit zal 
in 2026 worden voortgezet en zal met name betrekking 
hebben op de vaststelling van toegankelijkheidsnormen 
voor het nieuwe elektronische stemsysteem, de opname 
van nieuwe bepalingen inzake toegankelijkheid in de 
federale regelgeving, zoals onder meer de verplichte 
aanwezigheid van een aangepast stemhokje in elk 
stembureau, de sensibilisering van politieke partijen 
ruim vóór de verkiezingen over de noodzaak van com-
municatie die voor iedereen toegankelijk is, alsmede de 
sensibilisering van de audiovisuele actoren om te zorgen 
voor een redelijke toegankelijkheid bij de uitzending van 
verkiezingsdebatten.

Hybride dreigingen zijn geen hypothese meer. Zoals 
elk jaar zal de veiligheid van de verkiezingssoftware 
worden gecontroleerd en zullen er updates en volledige 
end-to-endtests worden uitgevoerd.

Voor de verschillende verkiezingstoepassingen zullen 
nieuwe dienstverleners worden aangewezen. Sommige 
(zoals de toepassing voor het indienen van kandidatu-
ren, het samentellen en overdragen van de resultaten) 
zijn in 2025 gelanceerd; andere – met betrekking tot de 
toepassing voor hulp bij de telling in de telbureaus of 
die voor de online aangifte van verkiezingsuitgaven – 
zullen in 2026 of 2027 worden gelanceerd, afhankelijk 
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lancés en 2026 ou 2027 en fonction des ressources 
humaines disponibles en regard de la priorité du déve-
loppement d’un nouveau système de vote électronique.

La commande de papier blanc pour des élections 
anticipées a été effectuée et le marché public pour la 
désignation d’un nouveau fournisseur de papier électoral 
a été publié afin d’attribuer celui-ci au printemps 2026.

En termes de communication externe vers nos stake-
holders, la rédaction d’un cahier spécial pour un nouveau 
site web Elections débutera en vue de terminer une 
procédure de marché public courant 2026. Le déve-
loppement de ce nouveau site web prendra lui aussi en 
compte les mesures d’accessibilité nécessaires pour 
tous les citoyens.

Le programme de formation annuelle à l’attention des 
communes a quant à lui été déterminé et le planning de 
ces formations pour 2026 a été établi. A nouveau, il est 
possible que le planning en question soit adapté voire 
retardé en fonction des ressources humaines disponibles 
en regard de la priorité du développement d’un nouveau 
système de vote électronique.

En ce qui concerne le vote des belges de l’étranger, 
un projet de loi simplifiant les opérations pour les élec-
teurs à l’étranger a été rédigé par mes services et sera 
présenté avec le ministre des affaires étrangères.

En 2026, mon administration poursuivra les travaux 
sur la neutralisation de l’effet dévolutif du vote en case 
de tête débutés en 2025. Avec l’accord du Conseil des 
ministres, un projet de loi en la matière sera déposé au 
Parlement.

Quant à la modification du processus de vote par 
procuration en vue de simplifier ce processus tout en 
renforçant sa sécurité, les résultats des concertations 
multipartites avec les entités fédérées réalisées en 2025 
seront traduits dans un projet de loi qui sera soumis au 
Conseil des ministres en 2026.

Le ministre de la Sécurité et de l’Intérieur,

Bernard Quintin

van de beschikbare personele middelen en de prioriteit 
die wordt gegeven aan de ontwikkeling van een nieuw 
elektronisch stemsysteem.

Het witte papier voor vervroegde verkiezingen is 
besteld en de overheidsopdracht voor de aanwijzing 
van een nieuwe leverancier van stempapier werd ge-
publiceerd, zodat deze in het voorjaar van 2026 kan 
worden toegewezen.

Wat de externe communicatie met onze stakeholders 
betreft, wordt een bestek voor een nieuwe website 
Verkiezingen opgesteld, met het oog op de afronding 
van een procedure voor een overheidsopdracht in de 
loop van 2026. Bij de ontwikkeling van deze nieuwe 
website zal ook rekening worden gehouden met de 
nodige maatregelen om de toegankelijkheid voor alle 
burgers te waarborgen.

Het jaarlijkse opleidingsprogramma voor de gemeenten 
is eveneens vastgesteld en de planning van deze oplei-
dingen voor 2026 is opgesteld. Ook hier is het mogelijk 
dat de planning wordt aangepast of zelfs uitgesteld, 
afhankelijk van de beschikbare personele middelen en 
van de prioriteit die wordt gegeven aan de ontwikkeling 
van een nieuw elektronisch stemsysteem.

Wat het stemmen van Belgen in het buitenland betreft, 
hebben mijn diensten een wetsontwerp opgesteld dat de 
procedures voor kiezers in het buitenland vereenvoudigt. 
Dit ontwerp zal samen met de minister van Buitenlandse 
Zaken worden voorgelegd.

In 2026 zal mijn administratie het werk voortzetten 
dat in 2025 werd gestart rond het neutraliseren van de 
devolutieve kracht van de lijststem. Met instemming van 
de Ministerraad zal hierover een wetsontwerp bij het 
Parlement worden ingediend.

Wat betreft de wijziging van het proces van stemmen bij 
volmacht, met als doel dit te vereenvoudigen en tegelijk 
de veiligheid te versterken, worden de resultaten van 
het overleg tussen de verschillende betrokken partijen 
en de gefedereerde entiteiten uit 2025 verwerkt in een 
wetsontwerp dat in 2026 aan de Ministerraad wordt 
voorgelegd.

De minister van Veiligheid en Binnenlandse Zaken,

Bernard Quintin
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